

打好产业“组合拳” 推动高质量发展

■ 本报记者 汪国梁

我省深入贯彻落实习近平总书记考察安徽系列重要讲话指示批示精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,加快建设现代化经济体系,在推进农业农村现代化、打造制造强省、畅通国内国际双循环等方面取得显著进展,推动经济高质量发展迈出更大步伐。

突出质量效益 发展现代农业

春夏之交,暖意融融。在芜湖市湾沚区陶辛镇芮村的田间,碧绿的蒜苗长势喜人。当地探索稻蒜轮作高产高效生态种植新模式,既改善土壤结构、减少病虫害,又提高了土地利用效率和农田产出。经测算,稻蒜轮作后,每亩田地年产值可达1.2万元,实现生态效益和经济效益的双提升。

推进农业现代化,必须加快提高农业质量效益。作为农业大省,我省在坚决扛起保障粮食安全重大责任的同时,紧紧围绕农业供给侧结构性改革这条主线,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,延长产业链、提升价值链,促进农业转型升级。

民为国基,谷为民命。我省落实惠农政策,稳定粮食种植面积,粮食产量实现“十八连丰”。去年全省粮食总产817.52亿斤,总量居全国第4位,创历史新高。在种植结构上,率先发展优质专用粮食,加快推进稻渔综合种养,积极推广“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冰鲜上市”养殖新模式。2021年全省种植优质专用小麦2682万亩、占种植总面积的62.8%,种植优质专用水稻2380万亩、占种植总面积的63%。

产业化是调整优化农业结构、提高农业质量效益的必由之路。我省聚焦长三角绿色农产品生产加工供应基地建设,深化与农业农村部的省部合作,去年新创建绿色农产品生产加工供应基地140个,总数达273个。按照“土地规模化、组织企业化、技术现代化、经营市场化、服务社会化”思路,大力发展战略级绿色食品产业,农产品加工业产值突破1.4万亿元。

绿色是现代农业的底色。从农药、化肥的使用量和秸秆、粪污的利用率来看,我省农业发展的绿色导向愈发鲜明。化肥农药使用量已实现“七连降”,农作物秸秆、畜禽粪污综合利用率分别超91%和81%,均明显高于全国平均水平。全省发展稻渔综合种养面积522万亩、跃居全国第2位;“三品一标”农产品达9840个,其中绿色食品3839个、有机农产品1573个,均居全国第3位。

安徽要强农业必须强。当前,我省正以“两强一增”为引领,加快实现从农业大省向农业强省的转变。

加快转型升级 夯实实体经济根基

钢花飞舞,轧机轰鸣,自动化设备开足马力运转,满载产品的重卡整装待发……走进宝武马钢,热火朝天的生产场景令人振奋。“开春以来,产销两旺,现在正是铆足‘虎’劲开新局的关键时刻,必须要疫情防控和生产发展两手抓,两不误,为完成全年目标任务打下坚实基础。”宝武马钢四钢轧总厂生产安全室负责人说。

制造业是经济命脉、强省之基。二次产业发展好不好,关键看制造业。从培育壮大新兴产业,到改造提升传统产业、超前布局未来产业,近年来,我省高擎制造业强省大旗,奋力推动制造业提质扩量增效,制造业呈现“规模总量突破、质量效益跃升、产业能级跨越”的良好态势。

传统产业脱胎换骨、蝶变升级。“十三五”期间,我省面向钢铁、石化、汽车、纺织、建材、食品等传统行业,每年实施亿元以上重大技术改造项目1000项以上。特别是2021年,全面推广“增地”技术改造审批改革、“技改视同招商”享受优惠政策,技改投资同比增长17.8%。与中国宝武战略重组后,新马钢走向“大而强”;海螺集团、铜陵有色连续3年上榜世界500强。

新兴产业强筋壮骨、气势如虹。合肥集成电路、新型显示器件、人工智能、铜陵先进结构材料,合肥智能语音等国家级战新产业集群、国家先进制造业集群蓬勃发展。面板产能约占全球10%,集成电路企业超过300家,新能源汽车年产量突破25万辆,电子信息制造业年营收突破5000亿元、总量居全国第一方阵。

未来产业抢滩布局、开疆拓土。在量子信息、先进核能、类脑智能等领域,我省依托量子实验室、中科院核能安全技术研究所、类脑智能技术及应用实验室等创新平台,推进工程应用技术转化,加快构建产业生态,努力将科技创新势能转化为经济发展动能。

制造业兴则经济兴,制造业强则经济强。“十三五”期间,我省规模以上工业增加值年均增长8.1%、居全国第3位。2021年,全省规模以上工业增加值同比增长8.9%,制造业增加值占GDP比重达到26.4%,同比提升0.6个百分点,为“十三五”以来首次提升。心无旁骛地把制造业搞上去,把实体经济发展好,我省的经济实力、综合实力必将持续提升。

畅通经济循环 激发市场活力

人间有味是清欢,“云赏皖美好味道”。近日,“皖美好味道 百县名小吃”专题网站正式上线。点击线上“美食地图”,200道美食“藏”在100多家体验店、体验街区和美食村里,等着食客们打卡。

服务业关乎经济发展,关系人民福祉,在稳增长、就业、外贸、外资等方面发挥着重要作用。我省积极抢占内贸市场,拓展外贸市场,做大消费市场,以高品质产品和服务融入大循环、链接双循环。去年全省社会消费品零售总额突破2万亿元,达到2.1万亿元,增长17.1%,增速居全国第5,总量居全国第7;进出口突破1000亿美元,达到1071亿美元,增长36.1%。

消费是最终需求,在国民经济中发挥着基础性作用,是经济增长的重要动力。我省组织举办“皖美消费 乐享江淮”促消费活动,科技创新产品线上交易节、“好网货”大赛、网商大会、电商直播大赛等活动,让安徽产品和服务走出去,让更多人在皖消费,去年全省限上企业网络零售额增长32.9%,农村产品网络销售额突破850亿元,消费总量跨上新台阶。

流通一头连着生产,一头连着消费,是经济顺畅循环不可或缺的部分。我省加快发展壮大商贸流通主体,去年新增限上企业超1200家。淮河路国家级步行街改造提升后,全年客流量突破8100万人次,增长57.9%,实现营业额114.5亿元,增长17%,成为全省第一条百亿街区。

外贸方面,在外部不确定性因素增多的背景下,我省大力实施外贸主体培育壮大工程,多元化开拓国际市场,积极打造“安徽出口名牌”,加快发展外贸新业态新模式,进出口展现出强劲韧性。去年,全省进出口实绩企业超1万家,进出口过亿美元企业129家,净增33家。

一、二、三产协同发力,打好“组合拳”,安徽经济高质量发展的步子愈加稳健,前景无限广阔。

政策给力

托举专精特新

■ 本报记者 汪国梁

精特新中小企业需要政策的培育和托举。近年来,宁国市先后出台一系列政策,充分发挥财税资金对中小企业的扶持引导作用,“十三五”期间累计安排1.5亿元资金支持中小企业加大创新投入,实施信息化、数字化、智能化转型工程。引导支持行业龙头企业建设企业创新平台,目前拥有国家级研发平台3个、省级研发平台67个,先后引进5位院士、6个博士科研团队入驻。挖掘培育了一批拥有自主产权、引领行业标杆的群体集群,企业主导或参与制定修订国家标准、行业标准、地方标准累计达192项。

精特新中小企业长期专注细分市场,创新实力较强、配套能力突出,对提升产业链供应链现代化水平具有重要支撑作用。规模虽小,但在产业链中不可替代;领域虽细,但在价值链上居于上游。宁国市积极引导中小企业专注细分领域,走专精特新发展道路,形成以国家级专精特新“小巨人”企业为引领、省级专精特新冠军企业为骨干、省级专精特新企业为主力、成长型规模企业为后备的专精特新发展梯队体系。2021年,该市4家专精特新企业登陆省股交托管中心“专精特新板”。同时,鼓励专精特新企业积极参与资本市场运作,截至目前,已有1家专精特新企业在主板上市,4家在新三板挂牌,8家在科创板挂牌。“我们将继续通过政策引导、创新支撑、市场开拓、赋能培训、融资服务等多种举措,实施好专精特新中小企业培育工程,为高质量发展提供强大内生动力。”宁国市经信局负责人说。

中小企业抵御风险能力较弱,专

精特新中小企业需要政策的培育和托举。近年来,宁国市先后出台一系列政策,充分发挥财税资金对中小企业的扶持引导作用,“十三五”期间累计安排1.5亿元资金支持中小企业加大创新投入,实施信息化、数字化、智能化转型工程。引导支持行业龙头企业建设企业创新平台,目前拥有国家级研发平台3个、省级研发平台67个,先后引进5位院士、6个博士科研团队入驻。挖掘培育了一批拥有自主产权、引领行业标杆的群体集群,企业主导或参与制定修订国家标准、行业标准、地方标准累计达192项。

培育专精特新企业,要用好资本力量。对于发展速度快、创新能力强、运行质量高、经济效益好的专精特新中小企业,宁国市经信局积极引导其进军区域性股权市场。2021年,该市4家专精特新企业登陆省股交托管中心“专精特新板”。同时,鼓励专精特新企业积极参与资本市场运作,截至目前,已有1家专精特新企业在主板上市,4家在新三板挂牌,8家在科创板挂牌。“我们将继续通过政策引导、创新支撑、市场开拓、赋能培训、融资服务等多种举措,实施好专精特新中小企业培育工程,为高质量发展提供强大内生动力。”宁国市经信局负责人说。

跨境电商

让皖货走向世界

■ 本报记者 朱阜

“下面由我来向大家解读eBay 2022入驻政策,并介绍eBay 2022新卖家扶持四大计划……”4月7日晚上7时,eBay安徽区域商务拓展经理张雨晨在线上为跨境电商企业作培训。省跨境电商创新服务中心联合万邑学院和eBay,举办了这次“皖美制造、千店出海”eBay线上直播培训,为企业普及政策,答疑解惑,在线观看人数破千。

“这次培训内容包括eBay 2022入驻政策和eBay 2022新卖家扶持四大计划、汽配品类重点热销产品

和市场分析等,对于刚进入跨境电商行业的企业是很有必要的,都是入门的必备知识。我们公司主要向境外销售文化用品、箱包、户外用品等,这次培训对于如何入驻电商平台、目前热销产品有哪些等问题,都有专门的培训师作讲解。”培训结束后,铜陵欧邦电子商务有限公司负责人刘女士告诉记者。

跨境电商是当下发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸新业态,为外贸企业带来了新的发展机遇。为推动我省跨境电商产业持续健康发展,2020年9月,安徽自贸试验区合肥片区蜀山区跨境电商总部区正式启用,截至目前,跨境电商B2C出口、9710跨境电商B2B出口、9810跨境电商B2B2C海外仓三种模式的跨境电商出口清关约300万单,线上交易额突破3亿美元。

跨境电商等新业态新模式是我国外贸发展的生力军,也是国际贸易发展的重要趋势。2021年,全省跨境电商交易额突破200亿元,增长45.3%;安徽自贸试验区合肥片区通过实施全链条服务体系及“跨境电商+中欧班列”“跨境电商+货运包机”“跨境电商+海运直航”等试点,带动跨境电商月清关量增长50多倍,月交易额增长70多倍。

一粒糯米

撬动一个百亿元产业

■ 本报通讯员 年福烽
本报记者 范克龙

春风拂面,走进蚌埠怀远兄弟粮油食品有限公司的生产车间,糯米碾磨机高速运转,从这里生产加工的各类优质糯米很快就能端到千家万户的餐桌上。

“近年来,我们糯米年产量以30%以上的速度增长。”该公司副总经理于翰说,企业依托怀远县糯稻种植优势,积极开展技术创新,拥有全省唯一一家糯稻工程技术研发中心,生产的有机糯米、富硒糯米、香糯米及粉制新产品畅销市场。

离厂区20公里的蚌埠国家农业科技园区的麦田里,此刻还是一片翠绿,麦收后这里将种下富硒糯米。这片500亩的糯稻田是兄弟粮油的原料供应基地之一。

“我们和农户签订了协议,以每斤高于市场价0.15元的价格收购。公司目前有6万亩糯稻种植基地,统一播种、统一施肥、统一植保、统一收割、统一烘干、统一储存,有着严格的标准。”于翰告诉记者,这样能从源头保证糯米的品质。

通过“六个统一”,优质怀远糯米有了统一的“身份证”。去年怀远县在南部乡镇建设5万亩绿色优质糯稻专用品种原粮基地,力争到2025年,种植面积超过30万亩。

“基地里出产的糯米纯度已超99.9%,受到很多加工企业的青睐。”在怀远县农业农村局副局长梅长军看来,这背后离不开科技的支持。该县持续推进农业科技支撑体系建设,加强怀远糯稻产业研究院建设,从育种这一源头持续发力,以科技引领糯稻产业发展。同时,深化“科技特派员+”制度,目前全县科技特派员已发展到280名以上。

此外,怀远县还以实施丰粮工程、水稻产业提升行动和水稻高产创建活动为抓手,积极改善传统种植结构,推广育秧、插秧、收割等全程机械化管理。全县成立了植保、农机服务队100余个,糯稻耕、种、收主要环节综合机械化水平在87%以上。

由“一产”带动“二产”,转变成“二产”拉动“一产”,进而促进“三产”融合发展。目前怀远糯稻产业链产值超百亿元,一粒糯米,正成为撬动当地乡村振兴的新引擎。

▲ 4月22日,在位于合肥市包河经开区的江淮汽车集团股份有限公司多功能商用车分公司生产车间,技术工人在整车生产线上作业。

本报记者 范柏文 摄

▶ 4月24日,淮南市高新技术产业开发区内,安徽灰熊视创科技有限公司工人在商业显示生产线忙碌。目前,该园区已签约入驻17家新型显示高新技术企业。

特约摄影 陈彬 摄

▲ 4月22日,在位于合肥市包河经开区的江淮汽车集团股份有限公司多功能商用车分公司生产车间,技术工人在整车生产线上作业。

本报记者 范柏文 摄

▶ 4月24日,淮南市高新技术产业开发区内,安徽灰熊视创科技有限公司工人在商业显示生产线忙碌。目前,该园区已签约入驻17家新型显示高新技术企业。

特约摄影 陈彬 摄